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• Research conducted in period21. - 28.11.2008.

• Standard CEDEM’s twofold stratified sample with random selection of 
interviewees in final units applied.

• Implemented sample: 1013interviewees from9 municipalities
(Pljevlja, Berane, Bijelo Polje, Podgorica, Nikšić, Cetinje, Herceg-Novi, 
Bar and Ulcinj)

• Standard sample error in respect to demographic structure is 1.5%.

SAMPLE
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BASIC CHARACTERISTIC OF THE SAMPLE

100.0TOTAL

51.3Female

48.7Male

%
Gender structure of 
interviewees

58.3Secondary

0.5No education

14.5High

100.0TOTAL

15.6Higher

11.1Primary

%
Educational structure of 
interviewees
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BASIC CHARACTERISTIC OF THE SAMPLE

8.3Muslims

6.7Other

100.0TOTAL

5.5Albanians

3.7Bosnians

32.6Serbs

43.2Montenegrins

%
Nationality of 
interviewees

36.735-54

28.355+

100.0TOTAL

35.018-34

%Age
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CONFIDENCE IN INSTITUTIONS
- Positions of the entire group of interviewees expressed by coefficients (K) -

8

7

6

5

4

3

2

1

1.2942.70920Montenegrin Police

1.2242.54894Montenegrin Judiciary

1.5242.51701Montenegrin Orthodox Church

1.2122.71909Montenegrin Parliament

1.1102.38880Political Parties in Montenegro

1.3622.84916Government of Montenegro

1.3672.97920President of Montenegro

1.5273.50754Serbian Orthodox Church

SDKNRank / Institution

N – number of testers who expressed their position; K  – confidence 
coefficient; SD – standard deviation
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CONFIDENCE IN INSTITUTIONS
-TREND -

Nov ’08.June ’08.Feb ’08.Sep/oct ’07.

2.27

2.45

2.46

2.64

2.66

2.80

2.93

3.40

8

7

6

5

4

3

2

1

2.712.592.66Montenegrin Parliament

2.542.412.50Montenegrin Judiciary

2.512.312.56Montenegrin Orthodox Church

2.702.602.60Montenegrin Police

2.382.282.36Political Parties in Montenegro

2.842.722.72Government of Montenegro

2.972.902.84President of Montenegro

3.503.383.42Serbian Orthodox Church

K (confidence coefficient)
Rank / Institution
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SATISFACTION WITH THE GOVERNMENT OF MONTENEGRO

8.0%

21.0%

28.5%

18.0%

24.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Very dissatisfied

Mostly dissatisfied

Neither satisfied nor dissatisfied

Mostly satisfied

Very satisfied
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SATISFACTION WITH THE GOVERNMENT OF MONTENEGRO
- TREND -

14.2

7.6

38.7

16.7

22.8

15.416.0

21.3

6.7

40.6

18.7

28.8

16.4

9.5

26.6

21.0

8.0

28.5

18.0

24.4

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

Very dissatisfied Mostly
dissatisfied

Neither satisfied
nor dissatisfied

Mostly satisfied Very satisfied

Sep/oct 07. February 08. June 08. Nov 08.
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CONFIDENCE IN POLITICIANS AND PUBLIC PERSONS
- Entire group of interviewees -

1.3072.367662.512.39Vujica LAZOVI Ć7

1.58

1.64

1.66

1.85

1.88

1.99

1.93

1.94

2.01

2.65

2.36

2.30

2.42

2.89

2.96

3.06

3.16

PO

Feb ’08.

1.1811.978152.01Zoran ŽIŽI Ć12

1.4282.319002.34Ranko KRIVOKAPI Ć8

SDPONPO

1.60

1.58

1.72

1.93

1.97

2.07

2.10

2.19

2.49

2.39

2.56

2.86

3.01

3.04

3.21

June ’08.

756

746

790

805

800

826

831

812

843

839

833

843

909

906

823

November ’08.

1.4192.67Srđan MILI Ć5

1.2682.31Nebojša MEDOJEVIĆ9

0.9621.60Vasilj SINIŠTAJ18

1.0261.67Rafet HUSOVIĆ17

1.23919.5Emilo LABUDOVI Ć14

1.1522.08Predrag POPOVIĆ11

1.3172.19Ranko KADIĆ10

1.6182.95Milo ĐUKANOVI Ć3

1.1631.81Ferhat DINOŠA15

1.0601.72Mehmet BARDHI16

1.0841.97Miodrag ŽIVKOVI Ć13

1.4262.43Andrija MANDI Ć6

1.5162.84Gordana ĐUROVIĆ4

1.4853.03Filip VUJANOVI Ć2

1.5803.06Vanja ĆALOVI Ć1

Rank

PO – average grade
SD – standard 
deviation
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ELECTORAL PREFERENCE
- Determined voters -

10.4%

12.2%

15.0%

9.0%

4.7%
48.7%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

Other parties

SNP

SNS

PzP

SDP

DPS

Turn out: 71.1%
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ELECTORAL PREFERENCE
- Determined voters / trend -

Nov ’08.June ’08.Feb ’08.Sep/oct ’07.

2.4

1.7

11.1

14.4

10.8

4.2

47.4

12.29.77.1SNP

1.62.02.5LPCG

1.62.01.6Srpski radikali

15.011.212.7SNS

9.018.119.4PzP

4.73.05.0SDP

48.744.543.5DPS

%
Political party
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RECOGNITION OF KOSOVO?

23.3%

43.0%

12.9%

20.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

Doesn’t have
opinion

Government
brought this

decision  in interest
of citizens and state*

Doesn’t support
governments

decision

Supports
governments

decision

* Eventhough  I have understanding for attitudes of those who are against this decision, I 
consider that state in this case acted with great level of responsibility and in accordance to 
states and citizens interests.
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ATTITUDES IN RELATION TO EVENTUALY
BOYCOT OF OPOSITION

Supports this 
attitude
16.6%

Doesn’t support 
this attitude

37.2%

Doesn’t have an 
opinion
46.2%
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CONFIDENCE IN TV STATIONS

8.1%

2.8%

28.4%

11.8%

1.1%

20.6%

9.3%

9.2%

7.0%

1.7%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

Other TV's

RTS

TV Vijesti

TV Atlas

TV IN

TV PINK

TV MBC

TV MONTENA

TV ELMAG

TV CG
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CONFIDENCE IN TV STATIONS
- TREND -

2.81.4-----TV VIJESTI

8.2

5.8

6.1

26.7

15.8

2.3

1.8

10.9

21.0

June 08. 
%

3.5

5.2

6.1

34.3

11.3

1.6

3.3

10.6

24.1

Feb 08. 
%

4.1

1.6

6.5

28.5

14.5

0.9

4.1

14.4

25.4

Sep/oct 07. 
%

5.2

1.4

7.6

27.6

16.4

3.3

2.8

9.9

26.0

June 07.
%

12.5

1.4

-

27.0

16.2

2.3

3.6

10.8

26.3

Feb 07.
%

8.12.0RTS

9.9

-

23.8

13.6

2.8

3.5

16.0

28.5

Sept. 06.
%

9.3Other TV’s

7.0ATLAS TV

28.4TV IN

11.8TV PINK

1.1TV MBC

1.7TV MONTENA

9.2TV ELMAG

20.6TV CG

Nov 08. 
%TV stations

N = 820N = 745 N = 779 N = 771 N = 767 N = 866 N = 822
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CONFIDENCE IN RADIO STATIONS
- TREND -

16.5

21.0

6.3

0.8

1.2

1.1

4.9

9.4

25.3

13.4

June 08. 
%

14.2

15.8

5.6

1.3

1.2

2.1

3.7

9.4

20.6

26.2

Feb 08. 
%

0.30.20.91.90.5Radio Slobodna Evropa

6.0

26.3

7.0

-

1.9

3.3

10.1

23.9

21.4

Sep/oct
07. %

7.3

28.6

5.6

1.4

2.8

2.9

6.4

20.4

23.7

June 07.
%

8.6

25.8

-

2.1

2.6

5.5

11.0

20.3

22.2

Feb 07.
%

12.1

17.0

-

2.2

4.2

5.1

4.9

25.1

28.8

Sept. 06.
%

11.7Other radio stations

26.2Local radio stations

7.9Atlas Radio 

0.7Radio Svetigora

1.7Radio Montena

4.7Antena M

4.5Radio D

24.4Radio Elmag

17.8Radio Crne Gore

Nov 08. 
%Radio stations

N = 591N = 546 N = 581 N = 552 N = 520 N = 648 N = 546
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CONFIDENCE IN DAILY NEWSPAPERS
- TREND -

-

1.3

4.4

1.1

0.8

34.1

44.9

13.3

June 08. 
%

0.8

0.6

3.7

0.8

0.9

32.2

48.5

12.6

Feb 08. 
%

0.4

0.3

3.1

-

1.0

32.4

50.8

12.0

Sep/oct 07. 
%

3.3

0.7

3.5

1.5

1.5

35.4

42.1

11.9

June 07.
%

3.0

0.1

2.2

0.7

0.7

35.1

44.0

14.1

Feb 07.
%

0.7

-

3.3

1.0

1.4

33.0

47.9

12.6

Sept. 06.
%

0.7REPUBLIKA

-OTHER

1.2BLIC

5.4VEČERNJE NOVOSTI

0.6POLITIKA

32.2DAN

47.8VIJESTI

12.1POBJEDA

Nov 08. 
%Daily newspapers

N = 722N = 693 N = 689 N = 662 N = 652 N = 750 N = 666
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HOW OFTEN DO YOU WATCH THE INFORMATIVE PROGRAM?
- TV station -

26.316.825.014.017.9TV PINK

42.922.020.37.47.4TV VIJESTI

40.917.019.713.09.4Local TV

35.327.424.27.06.2TV MBC

17.8

25.9

24.6

23.4

14.3

26.7

20.0

Rarely

35.9

40.7

36.7

21.6

12.0

19.1

14.8

Never

18.2

20.5

20.4

28.8

26.5

26.5

25.7

Sometimes

12.4

7.4

8.7

15.7

24.0

15.8

16.9

More or 
less 

frequently

15.8

5.6

9.6

10.6

23.2

11.9

22.6

Everyday

TV IN

RTS

TV MONTENA

TV ELMAG

TV ATLAS

TV CG 2

TV CG 1

TV stations
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HOW OFTEN DO YOU WATCH INFORMATIVE 
PROGRAM
- TV station -

0.58

0.53

0.45

0.44

0.43

0.39

0.33

0.32

0.3

0.29

0.28

TV IN

TV CG 1

TV PINK

TV CG 2

TV ATLAS

TV RTS

LOKALNA TV

TV ELMAG

TV MBC

TV VIJESTI

TV MONTENA
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HOW OFTEN DO YOU WATCH INFORMATIVE 
PROGRAM

(June - Novembar 2008.) - TV station -

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

TV CG 1

TV CG 2

TV IN

TV ATLAS

TV ELM
AG

TV M
ONTENA

TV M
BC

TV VIJESTI

TV PINK

LOKALNA TV
TV RTS

Jun Novembar

0,390,36TV RTS

0,330,36LOCAL TV

0,450,50TV PINK

0,290,17TV VIJESTI

0,300,31TV MBC

0,280,24TV MONTENA

0,320,34TV ELMAG

0,430,45TV ATLAS

0,580,59TV IN

0,440,46TV CG 2

0,530,55TV CG 1

NovemberJune
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HOW MUCH CONFIDENCE DO YOU HAVE 
IN INFORMATIVE PROGRAM? -TV station -

18.49.438.723.89.7Local TV

17.212.142.221.07.5TV VIJESTI

12.69.941.424.311.9TV PINK

15.012.446.820.55.3TV MBC

10.3

13.3

12.7

10.4

8.8

11.2

10.6

I mostly 
don’t trust

16.1

16.0

14.1

12.5

9.4

13.9

13.6

I don’t 
trust them 

at all

35.6

46.0

40.1

39.8

34.9

38.3

35.2

I trust 
sometimes but 
sometimes not

24.8

19.1

23.4

27.9

30.3

24.2

25.6

I mostly 
trust

13.2

5.7

9.7

9.4

16.5

12.4

14.9

I have a big 
trust

TV IN

RTS

TV MONTENA

TV ELMAG

TV ATLAS

TV CG 2

TV CG 1

TV station
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CONFIDENCE IN INFORMATIVE PROGRAM?
- TV station -

0.59

0.54

0.53

0.53

0.53

0.52

0.5

0.49

0.47

0.47

0.46

TV IN

TV CG 1

TV PINK

TV ATLAS

TV CG 2

TV RTS

TV ELMAG

LIKALNA TV

TV VIJESTI

TV MBC

TV MONTENA
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CONFIDENCE IN INFORMATIVE PROGRAM?
(June - November 2008.) - TV station -

0,520,49TV RTS

0,490,50LOCAL TV

0,530,55TV PINK

0,470,38TV VIJESTI

0,470,46TV MBC

0,460,42TV MONTENA

0,500,49TV ELMAG

0,530,53TV ATLAS

0,590,61TV IN

0,530,53TV CG 2

0,540,55TV CG 1

NovembarJun

TV CG 1

TV CG 2

TV IN

TV ATLAS

TV ELM
AG

TV M
ONTENA

TV M
BC

TV VIJESTI
TV PINK

LOKALNA TV
TV RTS

jun novembar
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HOW OFTEN DO YOU READ DAILY NEWSPAPERS?

47.922.715.78.15.7VEČERNJE NOVOSTI

24.3

23.4

23.9

21.1

19.3

22.7

Rarely

53.0

58.6

59.3

27.6

21.5

39.3

I don’t  
read them

13.0

12.7

12.3

21.5

20.4

18.3

Sometimes

5.9

2.8

2.2

10.2

15.6

7.1

More or 
less 

regurlarly

3.8

2.6

2.2

19.6

23.1

12.5

I read them 
every day

DAN

BLIC

POLITIKA

PUBLIKA

VIJESTI

POBJEDA

Daily news paper
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HOW OFTEN DO YOU READ DAILY NEWSPAPERS?

0.50

0.43

0.33

0.25

0.21

0.17

0.16

VIJESTI

DAN

POBJEDA

VECERNJE NOVOSTI

BLIC

POLITIKA

REPUBLIKA
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HOW OFTEN DO YOU READ DAILY NEWSPAPERS?
(June - November 2008.)

0,210,23BLIC

0,250,27VEČERNJE NOVOSTI

0,170,18POLITIKA

0,160,18REPUBLIKA

0,430,45DAN

0,500,50VIJESTI

0,330,31POBJEDA

NovemberJune

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

POBJEDA VIJESTI DAN REPUBLIKA POLITIKA VECERNJE
NOVOSTI

BLIC

Jun Novembar
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HOW MUCH DO YOU TRUST 
TO INFORMATION FROM NEWSPAPER?

24.012.439.316.57.8VEČERNJE NOVOSTI

13.5

15.0

15.9

11.1

9.0

10.6

I mostly 
don’t 
trust

28.4

30.0

32.4

15.3

13.4

23.0

I don’t 
trust them 

at all

38.8

37.8

38.9

39.8

34.9

36.2

I trust 
sometimes, 

but 
sometimes 

not

14.1

13.0

10.6

19.3

25.5

18.7

I mostly 
trust

5.2

4.2

2.1

14.4

17.2

11.5

I have big 
trust

DAN

BLIC

POLITIKA

REPUBLIKA

VIJESTI

POBJEDA

Daily newspapers
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CONFIDENCE IN DAILY NEWSPAPERS

0.56

0.52

0.46

0.43

0.39

0.37

0.34

VIJESTI

DAN

POBJEDA

VECERNJE NOVOSTI

BLIC

POLITIKA

REPUBLIKA
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CONFIDENCE IN DAILY NEWSPAPERS 
(June - November 2008.)

0,390,37BLIC

0,430,41VECERNJE NOVOSTI

0,370,35POLITIKA

0,340,33REPUBLIKA

0,520,50DAN

0,560,56VIJESTI

0,460,44POBJEDA

NovemberJune

0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

POBJEDA VIJESTI DAN REPUBLIKA POLITIKA VECERNJE
NOVOSTI

BLIC

Jun Novembar
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MEMBERSHIP IN THE EUROPEAN UNION

WITHOUT 
OPINION

14.6%

NO
11.5%

YES
73.9%
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MEMBERSHIP IN THE EUROPEAN UNION

14.6

11.5

73.9

Nov ’08.

17.1

12.1

70.8

June ’08.

18.2

9.4

72.4

Sep/oct ’07.

15.2

6.5

78.3

June ’07.
Attitude

18.0

9.2

72.8

Feb ’08.

74.0YES

8.4NO

17.6Without opinion

Feb ’07.

For the period
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MEMBERSHIP IN NATO

YES
26.9%NO

46.9%

WITHOUT 
OPINION

26.2%
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MEMBERSHIP IN NATO

26.1

46.9

26.9

Nov ’08.

27.0

46.7

26.3

June ’08.

26.9

40.7

32.4

Sep/oct ’07.

27.4

39.7

32.9

June ’07.
Attitude

26.3

44.2

29.5

Feb ’08.

36.6YES

34.6NO

28.8Without opinion

Feb ’07.

For the period
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MONTENEGRIN ALLIES IN AREA OF FOREIGN POLICY

34.6

34.3

34.6

28.8

Can not 
tell 

11.616.421.616.1RUSSIA

19.414.417.614.0SERBIA

Attitudes

17.3

15.0

A little

6.513.528.1SAD

21.723.610.9EU

Yes, 
absolutely 

Yes, 
significantly

Absolutel
y not

NOTE: 17.1% of interviewees think that Montenegro should not rely on nobody 
in area of foreign policy.


